PRZYKtAD OBLICZENIOWY
NA WYMIAROWANIE
WEWNETRZNEJ INSTALAC JI
WODOCIAGOWEJ
WODY ZIMNEJ TYPU
BEZPOSREDNIEGO




Obliczenia:
1. Wyznaczenie zapotrzebowania wody dla budynku
1.1. Zapotrzebowanie wody dla jednego mieszkania

Normatywny wyptyw z punktu
PUNkt czerpalnego Wymagane
cisnienie
czerpclny qn (wz) qn(cwu qn (og MPC]]
amiss] | [dmife] | [dmars] Puw |
W 0,15 0,15 0,30 0,1
U 0,07 0,07 0,14 0,1
Pt 0,13 - 0,13 0,05
/7 0,07 0,07 0,14 0,1
P 0,25 . 0,25 0, I—
2q, 0,67 0,29 0,96 [dM3/5]

1.2. Zapotrzebowanie wody dla budynku
a) woda zimna:

(zqw), =1, o o

Wz ) . =3120067 =4,02dm>/s
=6 ),

b) woda cieptar(ga™ |, =31210,29 = 174dm’ /s

c) woda OgO|ﬂC|:(an )B 3[2[0,96 =5,76dm’ s




2. Wyznaczenie przeptywow obliczeniowych i strat ciSnienia
2.1. Wezet mieszkaniowy
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Nr [L[m] Zq, dxg[mm]| v [R[kPa/m] Ap, |2&| Ap, hgm Ap.[kPa]| Rodz.
[dm?3/s] [dm?3/s] [m/s] [kPa] [kPa] |[kPa] oporu
miejsc.
M (20| 015 | 015 15,0 |110| 1,48 |296 (24| 145 |[-245 1,96 | Tp(0,3);
3K(¢=0,7)
2M 115] 022 [020] 150 [150] 245 | RL (Z&-v9)2| (- Api+
3M (10| 035 [028]| 1810 [138] 1,65 0,25)| Appthyn
4M 10,8| 0,67 | 043 | 22*10 [1,34] 1,16 ‘9,81
5M 10,3| 0,07 [007| 1210 (0,89 1,37
6M 104| 013 [013| 150 (098( 1,18
/M 15| 025 [025] 18,0 (120 1,35
8M 15| 032 [027| 1810 [138] 1,65 —
oM {0,3| 0,07 [007| 1210 (0,89 1,37
Zz =007 y =007
™ gM@ o 8M 3™ 2M < 5Mal
M: am 8l6'\" 1M
,=0,25 ﬁ -
P} Wd j
4,=0,13 g




Nr [L[m] Zq, d,xg v [R[kPa/m] Ap, | Z& | Ap,, hgm Ap. | Rodz. oporu
[dm3/s] | [dm3/s] | [mm] |[m/s] [kPa] [kPa] | [kPa] | [kPa] | miejscowego
M |2,0]| 0,15 015 | 15,0 (1,10 148 |29 |24 |145|-245| 1,96 | 3K((=0,7);Tp
(0,3)
2M |15 0,22 0,20 | 15,0 {150 245 [368]0,7]0,79| - | 447 |1R(0,4);Tp(0,3)
3M 10| 0,35 0,28 | 18,0 (1,38 165 |[165]19]|181]| - | 346 | 1RTr(1,5)
4M 10,8 | 0,67 043 | 22"10 (1,34 116 [093 [34[305] - | 3,98 | 2K;Z0(2,0)
5M 10,3| 0,07 0,07 |12,0 (0,89 137 [041|24]1095]1,96 | 3,32 | To(1,3),K;1R
6M |04 ] 0,13 013 | 15,0 (098] 1,18 |047 [51]245]|-196] 0,96 | 1R;To;2K;Z0
M |15 0,25 025 | 18,0 (1,20 1,35 [202]30]|216| 0 | 418 Tp;K; Zo
8M [15] 0,32 0,27 | 18,0 (1,38 165 |248]119]|181| - | 429 1R;Tr
OM 10,3| 0,07 0,07 | 120 (0,89 137 [041[24]095]245 ToK IR
7z H=0.07 y =007
™ gM@ o 8M 3™ 2M < 5Mal
M: am 8l6'\" 1M
0,=0,25 93 o
P Md j
4,=0,13 g




2.1.1. Wyznaczenie najniekorzystniej usytuowanego punktu
czerpalnego w wezle mieszkaniowym

Bateria wannowa: ZAp 'M2M3M4AM=1 96+4,47+3,46+3,98=13,9 kPa
Bateria umywalkowa: ZAp oM-2M3MAM=3 39+4,47+3,46+3,98=15,2 kPa
Ptuczka zbiornikowa: ZAp SM-3M4M= 8 4 kPa

Pralka automatyczna: ZAp /M8MAM= 12 4 kPa

Bateria zZlewozmywakowa: ZAp M8MAM= 12 1 kPa

Najniekorzystnie] usyfuowanym punktem, czerpalnym w
wezle mieszkaniowym jest BATERIA UMYWALKO

Zz W=0.07 y =007
7™M 18V 3M 2M —
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2.2. Piony

Nr L[m] | Zq, q dxg | v R Ap, | 2§ | Ap, | Ap, | Rodz. oporu
[dm3/s] |[dm3/s] [mm] |[m/s]| [kPa/m] | [kPa] [kPa] | [kPa]|miejscowego

.1 28 | 067 |043 )220 ]134] 116 32507 | 063 |3,88 1R;Tp

.2 15 | 134 | 0,64 | 28*1,5 (130] 086 [ 129 (11| 093 [222 K; 1R

Ap M3 1152
AM-— b Apcpion 21,3
- 3.30
.1
J-w.
0+
1.2
4 Straty cisnienia 1 srednice
| dla pozostatych piondw, jak

dla pionu |.




2.3. Przewody rozprowadzajgce

Nr L[m] | Zq, q dxg | v R Ap, | 2& | Ap, | Ap, | Rodz. oporu

[dm3/s] |[dm3/s] [mm] |[m/s]| [kPa/m] | [kPa] [kPa] | [kPa]|miejscowego
1 3,0 1,34 |1 0,64 | 3515 10,81 027 | 081 34| 112 |193| TpiK;Zo;R
2 2,5 268 | 092 | 42*15 10,80] 0,21 052 19| 061 |1,13 T R
3 9,0 576 | 1,36 | 54*2,0 |0,72| 012 | 060 | 78| 2,02 |262]| 3Z0;2K;1R
4 13,0 | 5,76 | 1,36 | DN50 [0,92] 022 | 2,86 |104]| 440 |7,26| To;R:Z(8,7)
o) 0,8 1,34 | 064 | 351,56 (081 027 | 022 |37| 121 |143| To;Z0o;R
6 2,9 1,34 | 064 | 35"1,5 {081 027 | 068 [34] 112 |[180] Tp;ZoK;R
7 1,5 3,08 [099 ] 4215 (085 025 |[038 (19| 069 |1,07 TR

Il I
ﬁ@ 7 6

cwu




2.4. Wyznaczenie catkowitych strat cisnienia na drodze

wodociqg zewnetrzny — najniekorzystnie] usytuowany punkt
czerpalny w instalacii.

Pion |: Ap = ApPon+3Ap,'234= 21,3+1,93+1,13+2,62+7,26= 34,2 kPa
Pion II: Ap, = ApPon+ZAp,2234= 33,7 kPa
Pion lll: Ap = ApLo"+ZAp8734= 34,1 kPa

5
| 1 2 7 6
+10.50
?




2.5. Dobor wodomierzy
2.5.1. Wodomierz mieszkaniowy
g=9g*M=0,43 dm3/s'3,6 = 1,55 m3/h
Dobrano wodomierz skrzydetkowy jednostrumieniowy Smart+
J.5.1,6-02 Apator-Powogaz, dla ktérego:
DN= 15 mm (d*M = 22) — DN<d*M
Q= 1,6 M¥/h (9<Q,)
Strata cisnienia na wodomierzu:
AP oqm = 90 kPa
2.5.2. Wodomierz gtowny
g=9g%=1,36 dm3/s'3,6 = 4,90 m3/h
Dobrano  wodomierz  skrzydetkowy  jednostrumieniowy
Master+ J.S.6,3 Apator-Powogaz, dla ktdrego:
DN= 25 mm (d3 = 54x2,0) — DN<d3
Qa= 6,3 M¥/h (A<Qy)
Strata cisnienia na wodomierzu:
APoq = 37 kPa
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EA 251 Soclao

Wykres strat cisnienia:
+ Linia ciagla - zawdr catkowicie otwarty
« Linia przerywana - zawdr w trakcie otwierania
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2.8. Wyznaczenie minimalnego cisnienia wody dla instalacii.
Strata cisnienia na drodze od wodociggu do najniekorzystniej
usytuowanego punktu czerpalnego w instalacii
Ap=Ap.=34,2 kPa

Strata cisSnienia na wodomierzu gtownym: Ap,,.4= 37 kPa
Strata cisnienia na filtrze: Ap; = 22,0 kPa
Strata cisnienia na zaworze antyskazeniowym: Ap;,= 9.8 kPa
Strata cisnienia na wod. mieszkaniowym: Ap,,.qm= 90 kPa
Wym. cisnienie przed punktem czerpalnym: p,,= 100kPa
Geomeftryczna rdznica wysokosci miedzy najniekorzystnie;
usytuowanym punktem czerpalnym a wodociggiem::

hy =3.3+1,0+1,8=6,1 mH,O - 92,81= 59,8 kPa

Prmin :h g +pw +Apc +prod +ApZA +ApF +prod|7
Prin = 59.8 + 100 + 34,2+ 37 + 9,8 + 22 + 50 = 3128I<Po( —
Pmin = 31,9 mH, O




